

ОТЗЫВ

официального оппонента д.э.н., профессора Мистюковой Н.А. на диссертационную работу Фотина Василия Сергеевича на тему: «**Организационно-экономические подходы к формированию научно-производственной базы для импортозамещения в промышленности России**», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 –Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - промышленность

Диссертационная работа выполнена на весьма актуальную тему и имеет большое практическое значение, так как при реализации задач по модернизации экономики России важная роль принадлежит индустриальному формированию научно-производственной базы для конкурентного импортозамещения. В сложившихся условиях промышленным предприятиям для управления требуется формирование территориально структурированных узловых центров индустриальной инфраструктуры. Именно, управление процессами конкурентного импортозамещающего обеспечения российских потребителей отечественными товарами позволяет исключить зависимость промышленных предприятий России от зарубежного производителя.

Решение задач формирования конкурентной научно- производственной базы для импортозамещения , поставленное в диссертации Фотина В.С., требует исследования проблем развития всего промышленного комплекса России и разработки на этой основе управленческого инструментария для импортозамещения. При этом требуется определение приоритетных направлений формирования и реализации политики модернизации промышленности России на современной научно-технической основе. Такая постановка проблемы диссидентом обладает конкретной новизной, что

определяет значимость диссертационного исследования для теории и практики управления промышленным комплексом России.

Таким образом, задача конкурентного импортозамещения в промышленности и разработка на этой основе направлений индустриального развития являются бесспорно важным и актуальным. Формирование точек экономического роста и получение добавленной стоимости на основе образования производственных цепочек подтверждает актуальность, теоретическую и практическую значимость подготовленной Фотиным В.С. диссертационной работы.

Автор в своей работе обоснованно ставит своей целью совершенствование управления формированием научно-производственной базы для реиндустириализации как основы конкурентного импортозамещения в промышленности России, через преобразование форм модернизации промышленности.

Новые научные результаты, полученные в работе, заключаются в следующем:

Сформированные автором научно-методические положения по формированию конкурентной научно-производственной базы для развития промышленного комплекса России как основы импортозамещения обладают новизной. Особо следует отметить научную значимость, разработанную автором, методику к формированию единой организационной структуры отрасли с опорой на узловые центры индустриальной инфраструктуры.

Предлагаемый подход позволил автору создать достаточно стройную методику по модернизации промышленных предприятий. Важным результатом диссертационного исследования является, разработанный автором, концептуальный подход к решению задачи формирования конкурентной научно-производственной базы для импортозамещения в промышленности.

Сформированные автором, основные положения управленческой стратегии импортозамещения, ориентированной на организационное структурирование промышленности с учетом различных агрегированных групп промышленных предприятий, влияющих на процессы импортозамещающего промышленного производства России. Основные положения согласуются с современными внешними условиями кооперации с экономическими союзами.

Автором сформулированы основные мероприятия по повышению конкурентоспособности для выполнения стратегических задач, путем формирования структуры импортозамещающего промышленного производства через модели развития инновационных кластеров.

В рамках Евразийского экономического союза автором предложена корректировка объемов и структуры производства и сбыта в аспекте импортозамещающего вытеснения продукции иностранного производства при товарном удовлетворении спроса с детализацией по группам предприятий – покупателей всех форм собственности.

Указанные предложения автора согласуются и подтверждаются официальными положениями в рамках созданного союза.

Особой положительной оценки заслуживает, предложенная автором, стратегия развития промышленного комплекса, на основе кооперации промышленных групп и разработанный системно-агрегационный подход к управлению импортозамещающим промышленным производством. Предлагаемый подход позволяет обеспечить построение индустриальной инфраструктуры в промышленности России.

С позиций современного информационного подхода автором были сформированы направления формирования общего инновационно-рыночного пространства в экономике России через совершенствование систем и процедур организации сбора, обработки данных и доведения управленческих воздействий в различных секторах инновационных кластеров и других формах создания научно-производственной базы.

Наиболее практический интерес представляет разработанные методические рекомендации по созданию комплексного координированного управления научно-производственной базой предприятий всех форм собственности для достижения импортозамещающего конкурентного научно-производственного развития при встраивании в систему международных производственных цепочек с учетом внешних ограничений. Следует отметить, что результаты диссертационного исследования обладают научной новизной и практической направленностью. Результаты исследований опубликованы в достаточном объеме в открытой печати.

Таким образом, автором достаточно полно решена задача формирования стратегии управления промышленными предприятиями при модернизации промышленности России для решения вопросов конкурентного импортозамещения на основе принципов индустриального развития.

Обоснованность полученных результатов и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации, подтверждаются убедительной аргументацией постановки цели, задач, формулированием теоретических обобщений, корректным обоснованием и анализом, приведенных в научных трудах ведущих российских и зарубежных ученых, использованием: общенаучных и методов исследования, законодательных и нормативных, монографий и статей в специальных и периодических изданиях отечественных и зарубежных ученых по рассматриваемой проблеме, информационных ресурсов сети Интернет.

Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что результаты исследования могут быть использованы при разработке теоретико-методических положений в научно-исследовательской работе, в учебном процессе и учебно-методической работе, органами исполнительной и законодательной власти России, в практической деятельности промышленных предприятий России для реализации конкретных мер модернизации.

Основные положения и результаты диссертационного исследования докладывались на международных (Москва, 2012,2013,2014,2015гг.) конференциях.

Основные положения диссертации отражены в 10 публикациях автора общим объемом 3,1 печ. л. (авт. 3,0), в том числе в 3 статьях в изданиях, рекомендованных ВАК.

Несмотря на высокую научную значимость диссертационного исследования, имеется ряд замечаний:

1. В диссертационном исследовании не раскрыта область применения разработанных предложений , а именно, не указаны для каких отраслей промышленности применяются предлагаемые подходы.
2. Автором диссертационного исследования не раскрыто в полном объеме понимание того, приводят ли предлагаемые подходы к экономическому росту промышленности.
3. Автором диссертационного исследования не в полной мере раскрыт процесс формирования центров индустриального развития с проектным подходом развития инфраструктуры.

В целом представленная диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. Автореферат соответствует основному содержанию диссертации. Публикации в полном объеме отражают результаты диссертационного исследования.

Диссертационное исследование соответствует требованиям п. 7 Положения ВАК о порядке присуждения научных степеней, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Фотин Василий Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами –

промышленность: п. 15.16. Промышленная политика на макро- и микроуровне; п. 15.29. Проблемы реструктуризации отраслей и предприятий промышленности.

Официальный оппонент,

доктор экономических наук, профессор,

заместитель Председателя Правления

по экономике и финансам

АО «Центр финансовых расчетов»

Мистюкова Н.А.

21.03.2016.

